

国庆中秋将至,海外华侨华人遥寄相思与祝福

月是故乡明 人是故乡亲

本报记者 严瑜

侨界关注

今年10月1日既是新中国成立71周年华诞,也是传统中秋佳节。对海外华侨华人来说,这是一个思乡思亲的重要日子。尤其是在新冠肺炎疫情肆虐全球背景之下,远方的故乡与亲人成为他们最深的一缕牵挂。

近日,本报记者连线身处五大洲的多名华侨华人,聆听他们在这个特殊日子里特别的思念与祝福。



王典奇(左一)将浙江驰援加拿大的防疫物资赠送给加拿大当地养老院和护理中心。(照片由受访者提供)

天涯共此时

临近10月1日,澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武又忙碌起来。往年,艺术团都会在悉尼歌剧院举办一台盛大的文艺演出,为祖(籍)国庆生。今年,受到疫情影响,无法大规模聚集,但大家的思乡之情丝毫不减。

“我们组织策划了一台名为‘温馨@家’的在线晚会,录制多部原创文艺作品,届时发布在国内外的视频网站上,在‘云端’与祖(籍)国亲人共度佳节。”余俊武说,最近他正和艺术团的成员们忙着录制节目。虽然舞台从线下“搬”到了线上,然而对祖(籍)国和家乡亲人的那份思念与祝福依旧情意满满。

在欧洲,斯洛伐克华人青年联合会会长周彦君同样惦念着远方的亲人。“我与老婆孩子分开已经9个月,这是我们分别最久的一次。”说起这份想念,周彦君的声音有些哽咽。2020年春节前夕,他的妻儿回国探亲,之后因为疫情一直没能回到斯洛伐克。

“目前,一些欧洲国家疫情出现反弹,斯洛伐克最近每天都有确诊病例,这给我们的工作和生活带来不小冲击。根据我们商会对会员企业的初步调查,大家的营业额相比往年普遍下降30%到50%。今年,最大的心愿就是好好‘活’下来。”周彦君坦言,疫情之下,华侨华人尤其是华商在海外的处境并不容易,但令他感到安心的是,国内疫情得到有效控制,老家浙江确诊病例都已清零。“虽然不能团聚,但我和父母、老婆每天都会通电话,他们告诉我在国内的生活很好,我在外面做事也放心多了。”

菲律宾中华民族舞蹈艺术团团长何佩兰早早准备好了月饼。10月1日恰

逢中国国庆与中秋佳节,她和家人打算聚在一起吃顿团圆饭。今年,因为疫情,她回中国的次数明显减少,不过国内涉侨部门组织的一系列线上活动依然让她感到与故乡并不遥远。

“8月,我在线上参加了北京侨联和北京中华文化学院共同举办的国庆研修班。我们舞蹈艺术团的孩子们还参加了中国侨联举办的‘亲情中华·为你讲故事’线上夏令营,学习了不少中华文化知识。”何佩兰说,文化的纽带始终牵连着海外游子与故乡亲人,也让华侨华人感受到,无论走到哪里,都有祖(籍)国这座坚强靠山。

“在秘鲁的唐人街,中餐馆、中国超市都有月饼出售。今年,国庆、中秋双节同庆,意义尤为特殊。秘鲁每天仍有新增病例,我们无法与朋友聚会,只能通过电话互致问候。希望大家都能健康平安,早日走出疫情阴霾!”秘鲁《公言报》总编孟可心说,在秘鲁生活了20多年,他看到当地的中国元素越来越多,中国在秘鲁媒体的“出镜率”也越来越高,尤其是今年疫情发生之后,中国向秘鲁提供防疫物资、派遣抗疫医疗专家组,赢得当地政府、民众和媒体的高度赞赏,这令他格外自豪。

英雄遍神州

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情让海外华侨华人与祖(籍)国紧紧地连在一起。国内疫情暴发,各国华侨华人不约而同地行动起来,为祖(籍)国亲人筹集防疫物资,送来爱的“铠甲”;疫情蔓延全球,源源不断的“爱心包裹”又从中国“飞”向世界各地。

说起这场艰苦卓绝的战役,南非PMG矿业(私营)有限公司执行董事黄琳至今常常动容落泪。“疫情期

间,4.2万名来自中国各地的医护人员逆行出征,驰援武汉;10天建成火神山医院,12天建成雷神山医院;众多重症危重症病人在悉心救治之下重获健康……不胜枚举的场景,感动着海内外每一个中华儿女。这一切的背后,是中国共产党和中国政府人民至上、生命至上的坚强意志和行



澳大利亚悉尼华星艺术团团员录制“温馨@家”线上晚会的合唱视频。(照片由受访者提供)

动,是中国改革开放40多年来积聚的强大力量的迸发,是中国特色社会主义的制度优势。”

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”习近平主席在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的这句话让我很有感触。在这场战役中,中国用行动诠释了人民至上、生命至上的理念,我们从中看到神州大地涌现的无数不畏牺牲、勇于奉献的英雄。中国抗击疫情取得重大战略胜利,充分体现出中国精神、中国力

量和中国担当。”周彦君说。

周彦君还记得,有一次,他和身边的外国同事聊天时说到,现在国内的亲人基本不用佩戴口罩,因为疫情得到有效控制,人们都很有安全感,这让外国同事羡慕不已。“作为一名海外侨胞,我们发自肺腑地为中国感到自豪!”

说,这些‘爱心礼包’犹如雪中送炭,不仅解决了我们防疫物资短缺的燃眉之急,更让我们感受到家乡亲人的温暖。”

余俊武的脑海中也珍藏着许多暖心镜头。澳大利亚出现疫情之后,国内涉侨部门第一时间给当地华侨华人寄来口罩、中药等防疫用品,中国驻澳大利亚大使馆也为侨胞提供许多帮助。最令他感动的是,欧洲疫情最严重时,他的小女儿在德国,全家人都十分担忧。“没想到,听说这一消息,一些欧洲侨团当即联系我女儿,给她送去口罩。我深深地感受到,无论我们身在何地,都是共克时艰、相亲相爱的一家人。这份流淌在中华儿女之间的亲情与大爱是我们最宝贵的精神财富。”余俊武说。

衷心寄祝福

身在海外,游子的心总是惦念着故土。尤其是在往来不便的特殊时期,每一条与家乡有关的消息都牵动着游子的心弦。

“前几天,秘鲁安第斯通讯社发了一张武汉举办音乐节的新闻照片,人们笑容满面的热闹场面让我感慨万千。祖国人民上下齐心,终于渡过了难关!”孟可心说,这让他感到自豪,更看到希望。

作为全球第二大经济体,中国经受住疫情“压力测试”,稳步复工复产,经济持续复苏,给世界注入强大信心,更创造了宝贵机遇。

最近,孟可心和朋友牵线搭桥,介绍30多家秘鲁企业与浙江省60多家食品生产厂家在线对接洽谈,寻找合作机会。接下来,他还打算与中国制造企业共同开拓秘鲁市场,为当地企业提供更加便利通畅的互联网商贸平台。

海外华文媒体走进四川南充蓬安

感受千年古城的文化灵魂

单鹏 祝欢

嘉陵江畔牛栏的铁门缓缓打开,百余头水牛摇摆着尾巴,在头牛的带领下,慢悠悠地向嘉陵江走去。在江水中,水牛奋力摆动健壮的四肢,掀起朵朵白色浪花,几分钟后便抵达位于江心、长满青草的太阳岛,开启新一天的进食。

在四川省南充市蓬安县百牛渡江景区,海外华文媒体代表用手机完整记录下蓬安的生态奇景“百牛渡江”。

近日,来自俄罗斯、日本、意大利等13个国家的16家海外华文媒体代表走进四川南充蓬安县,探访当地的人文历史和文旅产业发展状况。

触摸小镇历史底蕴

在嘉陵江畔,拥有1400多年历史的周子古镇是此次海外华文媒体代表赴蓬安的第二站。历史上,司马相如、颜真卿、吴道子、周敦颐等历史名人与此地的“交集”,为这座“码头小镇”的文化底蕴增添了浓墨重彩的一笔。

顶着初秋细雨,海外华文媒体代表们漫步在周子古镇的青石板路上。弥漫在街头巷尾的生活气息构成了周子古镇的独特魅力。

“希望古镇的原始风貌可以一直保存下去。”埃及《中国周报》副社长朱新娥表示,通过保留“原汁原味”的古镇生活,周子古镇有效阻隔了商业化气息,让游客迅速融入当地民众的寻常生活,而这恰是其核心竞争力所在。



牛群走向江边,即将上演“百牛渡江”。

王 磊摄

在蓬安县相如故城景区,海外华文媒体代表参观了距今已有172年历史的玉环书院。

据介绍,这个面积1200平方米的单体四合院是近代蓬安县的文化教育中心,从这里曾走出著名数学家魏时珍,著名文史学家、墨学家伍百等人。目前,玉环书院的修缮工作已基本完成。

共话古迹保护开发

“在保护开发工程中,我们注重历史文化的挖掘和传承运用,让文化主动融入旅游,让文化在旅游开发中发挥灵魂作用并得以传播传承。通过文化的配合参与,让沉睡的古城‘活’起来,恢复千年古城的文化灵魂。”蓬安相如故

城项目建设指挥部办公室副主任唐晓零说。

“在意大利,不少2000多年前的建筑依旧伫立,但我们国内保存下来的古迹并不多,大多是复制、再建。”在结束蓬安之行后,意大利侨网总编辑王卫平表示,“原汁原味”的建筑和生活方式更能赢得游客青睐,对名胜古迹的保护刻不容缓。

王卫平表示,四川拥有旅游业发展所需要的文化底蕴。如今在意大利,“四川元素”已具备一定知名度。“四川彩灯在米兰收获了较大影响力,川菜风靡罗马、佛罗伦萨等地的中餐馆。”王卫平说,通过这些文化元素的传播,四川的历史、人文和风俗会更好“走出去”。

(来源:中新网)



三亚华侨学校走向国际化

海南省三亚市三亚华侨学校,由旅美华侨何坚先生于2009年出资兴办,是一所市直属全封闭寄宿制的十二年一贯制民办学校。今年6月,三亚华侨学校成功获得国际文凭组织(IBO)授权,顺利成为海南省第一家、也是唯一一家拥有国际文凭组织

大学预科项目(IBDP)的学校。近日,“追梦中华·走进自贸港”海外华文媒体海南采风团走进三亚华侨学校,与学校师生进行交流,了解学校建校历史与发展近况。

图为采风团成员与三亚华侨学校教师交流。本报记者 高乔摄